

ГАЗЕТНО-ЖУРНАЛЬНЫЙ ФОНД

# ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Сельская правда

Год издания 36-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 98 (4241) || Вторник, 13 августа 1974 года || Цена 2 коп.

● В РК КПСС И ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

## Знамена — лучшим

Рассмотрев итоги социалистического соревнования по производству и заготовке продуктов животноводства среди хозяйств района на 1 августа 1974 года, бюро райкома КПСС и исполком районного Совета депутатов трудящихся постановили: Присудить первое место среди совхозов с вручением Красного знамени коллективу совхоза «Сосновский» (директор И. Я. Королев, секретарь парткома В. В. Палушин, председатель рабочкома Ю. А. Стройкин), выполнившего план девяти месяцев по надою на фуражную корову на 82, по продаже молока — на 83, по сдаче мяса государству — на 87 процентов.

ного комитета Ф. И. Вяткин), выполнившего план девяти месяцев по надою молока на фуражную корову на 79 процентов, по сдаче молока государству — на 85 и мяса на — 44 процента.

Среди совхозов комбината «Кузбассуголь» первое место с вручением Красного знамени присудить коллективу совхоза «Берензасс» (директор М. С. Клименок, секретарь парткома А. И. Оркин, председатель рабочкома Г. А. Гордеев), выполнившего девятимесячный план надою молока на фуражную корову на 91 процент, сдачи молока государству — на 100,5, продажи мяса — на 50 процентов.

Отметить хорошую работу по выполнению плана по производству и сдаче государству продуктов животноводства совхозов «Притомский», имени Куйбышева.

## НАШИ ИНЖЕРЫ

Со двора ремонтных мастерских совхоза «Притомский» ушли последние комбайны. Уборочная страда в хозяйстве набирает темпы. Комбайнерам предстоит скосить тысячу гектаров зерновых.

Первым поспел ячмень. Более ста гектаров уже скошено. С этой площади намолочено две с лишним тысячи центнеров зерна. Уборка ячменя ведется напрямую.

Наш корреспондент встретился с главным инженером совхоза «Притомский» В. Ф. Косьяном и попросил рассказать о готовности зерновых комбайнов к уборочной страде.

— Убрать урожай без потерь — задача для нас не новая. К этому мы стремимся каждый год. Комбайны прошли техосмотр, которым нужен был ремонт —

## Не ради гектаров

сделали. Бункеры загерметизированы. Потери зерна исключены. Если раньше половонабиватели мы не использовали, то сейчас они установлены. Теперь все зависит от комбайнеров.

Корр: Вы считаете, что качество уборки зерновых целиком на совести механизаторов и находится в прямой зависимости от их опыта, мастерства?

В. Ф. Косьян: Совершенно верно. Сегодня мы не можем диктовать какую-то главную линию тактики уборки. Мы требуем качество. Каждому комбайнеру отведен определенный участок. Как убирать эту площадь — решать самому механизатору. Со стороны инженерной, агрономической служб осуществляется лишь контроль за качеством жатвы, за работой механизмов. Разумеется, если нужно, оказывается помощь, даются квалифицированные советы и консультации.

Что необходимо для качественной уборки урожая? На этот вопрос ответил известный комбайнер совхоза «Притомский», кавалер ордена Трудового Красного Знамени Леонид Евстафьевич Попов.

— Все дело в скорости. В каком темпе будешь убирать. Хлебостой низкий. Следовательно, и срез должен быть очень низким. Тут еще одна задача — получить хоть немного соломы на корм скоту.

Низкий срез — значит, пониженная скорость. Не торопиться. Важны не обмолоченные гектары, а как это сделано. Нельзя носиться по полям, как на доброй тройке лошадей. Сегодня честь и хвала комбайнеру, который убирает поля без потерь, берет с гектара наибольший намолот зерна.

А. ТРУТНЕВ.

## НА ПРИЛАВКАХ ПУСТО

За семь месяцев хозяйства района должны были сдать 171,5 тонны картофеля и 2985,3 тонны овощей. Фактически сдано картофеля 42,4 т., овощей — 2537 т.

Как видим, овощей недодало к семимесячному плану 448 тонн. Не справляются с планом совхозы «Безруковский», «Сидоровский», «Ильинский», «Металлург», «Кузнецкий», «Садопарковский», имени Куйбышева. Не наблюдается увеличения поставок картофеля и овощей в августе.

Сказать, что нет продукции из-за плохих погодных условий, нельзя. Овощи, соответствующие стандарту, есть. Однако сейчас в магазинах Новокузнецка нет моркови, свеклы, крайне мало капусты, картофеля, укропа и т. д. В то же время проверка показала, что свеклу могут сдавать совхозы «Притомский», «Металлург», «Ильинский» и другие. Даже без полива в третьем отделении совхоза «Ильинский» есть свекла диаметром до 10—12 см, отдельные корнеплоды трескаются. А в «Притомском» и «Металлурге» свеклу с поливных участков можно было сдавать давно. Это же можно сказать о моркови.

Только совхоз «Осинниковский» дает городу почти все виды овощей.

Очень плохо снабжается город капустой. А она есть в совхозах «Металлург», «Садопарковский», «Притомский» и «Осинниковский». Но сбор и реализация ее идет бесконтрольно. Во втором отделении совхоза «Металлург» ранняя капуста замечательная, но на ее рубку поставлено всего четыре женщины, которые отправляют по одной автомашине. В первом отделении 6—7 августа капусту вообще не рубили.

В совхозе «Садопарковский» раннюю капусту рубили несколько дней с одного конца поля по тонне, а на второй половине — капуста уже трескается. Звеньевой делал не раз замечание, но к его совету почему-то не прислушались. А в совхозе «Безруковский» шестого августа срубленная капуста лежала в кучах под палящим солнцем, видимо, длительное время, так как верхние листья увяли и даже стали подсыхать.

Эти примеры говорят о слабости организации труда на заготовке и реализации ранних овощей. Наблюдались случаи, когда



да торгующие организации отказывали в приеме огурцов или лука. Однако в этом немалая вина наших специалистов и реализаторов. Например, 31 июля в магазин № 28 ГПОТ одновременно привезли по автомашине огурцов из совхозов «Берензасс», «Притомский», «Садопарковский». Ясно, что у всех принять магазин не смог.

В то же время в овощном павильоне от магазина № 21 НОД-6 с 30 июля по 3 августа не было огурцов и лука. Нет их в вагонах-ресторанах. Этим организациям по договору овощи и картофель должен поставлять совхоз «Садопарковский».

Наблюдаются случаи поставки нерассортированной продукции.

Возможности удовлетворить потребности торговой сети городов — совхозы имеют, причем продукцией стандартной и хорошего качества. Надо их использовать!

Н. СТАРИКОВ,  
гл. госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

## Поздравил министр

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования во втором квартале решением коллегии Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР и ЦК профсоюза отрасли коллективу Новокузнецкого леспромхоза присуждено переходящее Красное знамя министерства и ЦК профсоюза и первая премия.

Коллектив леспромхоза поздравил министр т. Тимофеев и председатель ЦК профсоюза т. Левашов. Успех сопутствовал коллективу и в июле. Выполнены соц-

обязательства за семь месяцев. План по производству деловой древесины выполнен на 107,7 процента, товарной — на 107,3 по реализации — на 110,9 процента. По реализации товарной продукции план выполнен на 112,8, валовой — на 110,7 процента.

Коллективы лесопунктов и цехов взяли дополнительные повышенные обязательства на второе полугодие по достойной встрече Дня работника леса.

Н. ЖГИЛЕВ,  
секретарь парткома Новокузнецкого леспромхоза.

## ПЕРВЫЕ В ОБЛАСТИ

Коллектив Кузедевской фабрики детских игрушек во втором квартале план по реализации продукции выполнил на 117,6 процента, по прибыли — на 121,2. Перевыполнен план и по производству валовой продукции, производительности труда.

Это дало возможность фабрике занять первое место в области среди предприятий местной

промышленности. По итогам работы за второй квартал фабрике присуждено переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, обкома ВЛКСМ и денежная премия. Недавно заместитель начальника областного управления местной промышленности А. Т. Музырчук вручил коллективу высокую награду.

## ДЕЛЕГАТ

В Москве состоялся Всесоюзный слет передовиков учебных сельскохозяйственных производственных бригад, посвященный 50-летию присвоения имени В. И. Ленина комсомолу и пионерской организации.

Среди участников слета — представитель нашего района. Это Гаяль Вдовина, бригадир

ученическо-производственной бригады Атамановской средней школы. Ребята этой бригады ведут большую опытническую работу, постоянно оказывают помощь совхозу «Притомский» в выращивании овощей. Среди юных овощеводов области Гаяль заняла первое место и получила право в качестве делегата побывать на Всесоюзном слете.

● ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

## Совхоз „Ильинский“

Из 2650 гектаров зерновые обмолочены со 124-х, на свал скошено 130. Из десяти работающих на полях комбайнеров впереди Н. И. Гладырь, Ф. С. Щербаков, П. В. Бобровский и севший за штурвал комбайна рабочий Абагуреккой агрофабрики В. Н. Лукьянов. Норму — 17 гектаров в день — они выполняют в среднем на 150 процентов.

Уборка зерновых ведется групповым методом, что позволяет добиваться высокого качества работ.

На заготовке сена впереди бригада отделения № 3, возглавляемая Иваном Перфильевичем Марченко. Из плановых 600 тонн бригада заготовила уже 340. В честь коллектива поднят флаг трудовой славы.

Выполнен семимесячный план по реализации лука и свеклы. Ярче зазеленели плантации огурцов и капусты. Большую помощь в этом оказывает трудовой лагерь «Юная смена».

И. СЛАВИН.



Хорошим специалистом зарекомендовал себя кузнец совхоза «Безруковский» Анатолий Бедарев. Любую порученную работу он выполняет быстро и с хорошим качеством.

На снимке: А. Бедарев.

Фото П. Ветрова.

## ● ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

**Ч**АЩЕ СЕСТРЫ приезжают летом. Со своими детьми. Ребятам здесь раздолье. С утра до вечера бегают по зеленым лугам. Как правило, вечером, на сон грядущий — по кружке пахучего парного молока. Тетя Маша еще доит свою буренушку, а они уже ждут. Сестры за праздничный стол садятся, Мария — из-за стола. «На ферму пора. Вроде уже пригнали...». Днем вырвется на часок-два к гостям и снова на ферму.

Сестры говорят: «Брось ты это дело, Маша. Что за работа?! И не отдохнуть. По-едем в город. Хочешь, на шахты...»

Давно поразъехались они из родного дома. Кто в городе, кто на разрезах в Листьягах пристроился. Отвыкли от села, нелегкой работы доярки. А Марии сейчас уезжать из родных Кинерков резона нет. Здесь родилась, выросла, вышла замуж. Здесь и первый ребенок появился, потом второй, третий, четвертый... Нашла свою работу, свое главное дело, расстаться с которым для нее очень трудно.

Ведь даже перелетные птицы, известно, неохотно снимаются с насиженных гнезд... Нужда заставляет. Для Марии Алексеевны Губаревой ее не существует...

— Семь лет работаю дояркой. До этого была в полеводстве разнорабочей. Честно признаться, не нравилось. И болело сердце. Летом попала

случайно на дойку. Одна доярка уходила в декрет. Вот женщины и заладили: «Давай, Мария, на ферму приходи работать. Сердце вылечишь свое. И дело стоящее».

Подумала, подумала да на следующий день взяла и вышла на работу. Дойти умела. Свою корову держала в хозяйстве. Так что объяснить

лучше, чем остальные доярки...». Свою группу Губарева создавала сама. Работа с первотелками требует системы, внимания. Систематический, тщательный раздой коров — вот путь к формированию продуктивной группы.

И что главное, сердце отпустило. Пропали боли. Чувствую себя хорошо. Спокойно. Вероятно, если бы сейчас не работала дояркой, то вообще не смогла бы трудиться. За это я благодарна своей работе...

лучше, чем остальные доярки...».

Свою группу Губарева создавала сама. Работа с первотелками требует системы, внимания. Систематический, тщательный раздой коров — вот путь к формированию продуктивной группы.

Мария Алексеевна взяла за правило следить за молодыми коровами самым тщательным образом. Положено три раза в день доить, значит, строго обязательно три, а не два и не один.

У некоторых доярок получается так: утром подоила, а в обед загуляла, не пришла на дойку. Если такое случается, значит, испортятся первотелки. Молока от них не получишь.

В прошлом году Мария Алексеевна вошла в число победителей областного соревнования среди животноводов. От каждой фуражной коровы получила по 3914 килограммов молока.

В бригадах колхоза, где механическое доение, некоторые доярки говорят: «Нам бы снова перейти на ручную дойку! Не такие бы были надои...» А мне подумалось, что из Марии Алексеевны Губаревой получился бы отличный передовой мастер машинного доения.

Все в руках человека. Корявый корень, валяющийся под деревом, превращается стараниями умельца в произведение искусства. А работа — это тоже искусство. Главное, как смотрит на нее труженик.

А. АЛЕСИН.

Колхоз имени Димитрова.

## Работа радует, работа молодит

мне что к чему не надо было. У нас в бригаде не машинное доение, а ручное. Правда, трудно было. Дома доила одну корову, а тут сразу двенадцать. Да по три раза на дню.

Думала в первое время, что не смогу, не выдержу физической нагрузки. С работы приходила усталая до невозможности. А еще и по дому дел немало. Лягу спать и во сне коров дою. Ухвачу, словно сосок, уголок подушки и тяну...

Сейчас и не скажу, каким образом надоила тогда по три тысячи килограммов на фуражную корову. Потом стало легче. Вошла в ритм. Как раз доярка ушла на пенсию, взяла ее группу. Коровы были

Рассказывала Мария Алексеевна, не отрываясь от работы. Вечерело, а до темноты нужно было закончить дойку. Времени в обрез.

Собственно, приехал я в Кинерки для того, чтобы познакомиться с ней. Слышал о Губаревой в колхозе много. Одни говорили с гордостью за передовую доярку, другие, кажется, с завистью.

Почему Мария Алексеевна одна из кинерковской бригады колхоза им. Димитрова добивается высоких надоев? Одни говорят: «Коровы в ее группе породистые, высокоудойные». «Да нет же! — опровергают другие. — Такие же, как у всех, только она ухаживает за ними намного

столь короткий срок обязательно надо управиться с работой. Ведь труд комбайнера венчает дело, подводит как бы черту под многомесячной работой всего коллектива родного хозяйства. Все, что выращено, должно быть убрано, причем, убрано так, чтобы ни одного колоска, ни одного зерна не осталось на поле. Это закон для настоящего комбайнера. Хлеб — всему голова. Комбайнер, начиная жатву, всегда должен помнить об этом и проникнуться ответственностью к доверенной ему работе. Для того, чтобы убрать в срок и без потерь зерно, для этого он, главный мастер хлебного поля, должен в совершенстве владеть своей профессией.

Данная книга как раз и призывает к этому. В ней начинающий комбайнер найдет сведения о машинах, на которых ему придется работать, о технике безопасности, о лучших способах уборки урожая. Здесь же молодые комбайнеры встретят имена тех, на кого смело можно равняться. Богатый опыт знатных хлеборобов, опыт рядом работающих товарищей, достигших при уборке высоких показателей, поможет быстрее и глубже постичь секреты одной из самых важных профессий механизаторов в нашей стране — профессии хлебороба.

В ответственный момент уборочной страды мне хочется предложить хлеборобам почитать книгу А. Морозова и А. Пугачева «ПУТИ СНИЖЕНИЯ ПОТЕРЬ ЗЕРНА ПРИ УБОРКЕ УРОЖАЯ». Здесь говорится о причинах возникновения потерь урожая, их устранении на всех стадиях производства, уборки, хранения. Это общественная проблема. Потому нельзя забывать о первой заповеди хлебороба: важно не только вырастить богатый урожай, но и убрать его вовремя и без потерь. Устране-

ние потерь в период уборки, как правило, не требует дополнительных материальных и трудовых затрат. Бережное отношение к каждому выращенному зерну — залог того, что потери будут ликвидированы.

Когда-то, в давние времена русские крестьяне именовали бога хлебодавцем, то есть силой, дарующей хлеб. Между тем, кормильцами народа, хлебодавцами всегда были, есть и будут они, труженики земли, земледельцы. Сплоченные воедино, вооруженные мощной техникой, они выращивают в наши дни высокие урожаи.

В нынешнюю пору неустанных трудов и сияющих побед советских земледельцев хочется от всей души сказать:

— Низкий поклон и слава вам, хлебодавцы!

В. ШАВАРДИНА,  
заведующая  
Успенской библиотекой.

## ● В МИРЕ КНИГ

# Тебе, хлебороб

...Мы плавим сталь.  
Забой штурмуем в лоб,  
Но редко кто за пыльным  
караваем  
Тебя в душе не вспомнит,  
хлебороб!

Сегодня я хочу поговорить о хлеборобе, о хлебе, о земле. Ведь нынешний год — особенный год. Трудный год. В эту осень нам особенно необходимо убрать урожай без потерь. «Ныне человек становится сильнее стихии, потому что у нас перед всеми одна цель поставлена: убрать хлебушек так, чтобы даже самое малое зернышко не пропало», — говорит пожилой тракторист из книги Виталия Закруткина «В ДОНСКОЙ СТЕПИ». Эта книга об урожае на Дону. Был такой трудный год на Дону, но народ выстоял, победил стихию и убрал урожай без потерь. Труд героев этой книги учит, как беречь каждый колосок, каждое зернышко.

«Вот что нужно понять и почувствовать молодежи, советскому земледельцу, — говорит один из героев этой книги, — и нисколько не совестно, нисколько не стыдно, а наоборот — крайне важно и нужно, чтобы земледелец коммунизма через всю жизнь пронес и передал детям своим заветы отцов: любить и уважать землю и труд на земле, быть хозяином и хозяином умелым, смелым, добрым, заправившим, постоянно думающим о завтрашнем дне». Прочтите эту книгу и вы поймете, что землю надо любить, надо беречь.

Сейчас юноши и девушки выбирают путь — куда пойти учиться? Кем быть, чтобы больше принести пользы Родине? На селе, например, большим почетом пользуется профессия хлебороба-комбайнера, о которой идет речь в книжке В. Трушкина «КОМБАЙНЕР». Короток срок, предоставленный хлеборобу для уборки хлебов, всего 20—30 дней в году, и в



Назар Семенович Плотников известен в мастерской совхоза «Партизан», как квалифицированный специалист: из-под его рук выходят моторы с хорошим качеством.

На снимке: слесарь по ремонту моторов совхоза «Партизан» Н. С. Плотников.

Фото С. Старкина.

## Примерная тематика

ДЛЯ ПОЛИТИНФОРМАТОРОВ И АГИТАТОРОВ  
НА АВГУСТ — СЕНТЯБРЬ

- I. Секция: Внутренняя политическая жизнь страны.**
  1. Все для блага человека.
  2. Наш советский образ жизни.
  3. Трудовая слава Кузбасса.
- II. Секция: Экономическая.**
  1. Рубежи пятилетки — досрочно.
  2. Резерв на каждом рабочем месте.
  3. Активно поддерживать и распространять новое.
  4. Накануне жатвы.
  5. Повышать темпы развития животноводства.
  6. К интенсивным методам развития экономики.
- III. Секция: Международная жизнь.**
  1. Итоги дружеской встречи (к итогам встречи Л. И. Брежнева и Р. Никсона).
  2. Укрепление позиций мира и социализма (к итогам 28-ой сессии Совета Экономической Взаимопомощи).
  3. По пути мира и сотрудничества (за коллективную безопасность в Европе).
  4. Важный фактор укрепления мира в Азии. (К развитию советско-японских отношений).
  5. Прочный мир народам Индокитая.
  6. По пути независимости и прогресса.
  7. Труд против капитала.
  8. За справедливое мирное урегулирование.
- IV. Секция: Культурная жизнь.**
  1. Духовный мир советского человека.
  2. Книгу — в массы.
  3. Жизнь, отданная людям. (К 70-летию со дня рождения Н. Островского).
  4. Экран и жизнь.



В ЗАКРОМА РОДИНЫ

Ставропольский край.  
Нескончаем поток автомашин с зерном нового урожая. Из хозяйств Петровского и Туркменского районов идут караваны на Светлоградский хлебоприемный пункт (на снимке). Ежедневно элеватор перерабатывает более десяти тысяч тонн зерна.

Фото К. Тарусова.  
Фотохроника ТАСС.

# Заботы „детские“

Ежегодно дошкольные отделения пединститутов, педагоги нашей страны и области выпускают тысячи молодых специалистов. Появилась возможность полностью укомплектовать ими детские сады.

На основе постановления Министерства просвещения РСФСР вышло положение облсполкома об улучшении качественного состава педагогических кадров дошкольных учреждений **всех ведомств**. Однако в нашем районе до сих пор отдельные руководители хозяйств подбирают кадры для детских садов без согласования с районным отделом народного образования. Так, недавно вступивший в строй Чистогорский детсад оказался укомплектованным кадрами без ведома района. Это сделали директор свиноплекарства тов. Ляхов вместе со своим инспектором отдела кадров. Неизвестно также, по каким мотивам руководители совхоза «Сосновский» приняли на должность заведующей Куртуковским детским садом человека, имеющего всего семь классов образования, хотя обратись они в район — в их распоряжение предоставили бы специалиста.

А вот в «Безруковском» на должность заведующей садом приняли... ветфельдшера! Как видно, руководители совхоза не видят особой разницы между ребенком и, извините, теленком.

Неудивительно, что в таких детсадах вся учебно-воспитательная работа свелась лишь к «пастьбе» детей. Основной же своей работе — педагогическому процессу — воспитатели не уделяют внимания, так как даже не подозревают о его существовании.

Сейчас в районе проходит смотр по подготовке садов к новому учебному году. В задачи рейдовой бригады, которая выезжает регулярно, входит проверка укомплектования садов кадрами, хода летнего ремонта зданий, оформления групп, и, конечно же, подготовки к учебно-воспитательной работе, которая, как

и в школах, начнется в сентябре.

Лучше других выглядят ясли-сад Первого Бенжерера. Ремонт здесь уже завершается. В группах много игрушек, различных поделок; чувствуется, что воспитатели работают творчески. Ежедневные планы составлены грамотно. Подробно разработаны занятия по музыке, спорту, рисованию, родному языку, счету.

Завершается также ремонт в Металлурговском (первое отделение), Костенковском, Куйбышевском (первое отделение) детсадах. Но педагогический процесс здесь на низком уровне. Можно считать, что к новому учебному году воспитатели не готовы. Нет материала по счету, родному языку. Особенно тревожит отсутствие ролевых игр. Ведь именно в дошкольном возрасте у ребенка должны закладываться различные понятия о вещах, природе, профессиях, отношениях между людьми... Знакомство с этими понятиями должно осуществляться в форме игр — «Парикмахерская», «Магазин», «Пароход» и т. д.

Тревожит состояние территории садов и участков. В Металлурге, например, для малышей не завезли даже песка, не говоря уж об оборудовании площадок гимнастическими лестницами, кольцами для забрасывания мяча и т. д.

Неприятное впечатление осталось у членов комиссии от посещения детского сада во втором отделении совхоза имени Куйбышева (было время обеда). Дети не научены здесь элементарным правилам культурного поведения. Бросают по столу куски хлеба, крошат его. На полу валяются забытые куклы и мишки. Можно подумать, что воспитателю неизвестно, что детей нужно приучать к аккуратности: сначала сложить все игрушки на место, а потом садиться за стол. Особенно членов комиссии поразили новый «метод» подачи блюд: под блины детям не позаботились дать какую-либо посуду, а «плюхнули» их прямо

на стол. И это в саду, где заведующей тов. Мартыненко — специалист с высшим образованием!

Несколько слов хочется сказать о помощи садам, которую им должны оказывать руководители хозяйств. Здесь также сплошные контрасты. Если благодаря заботам директора птицефабрики тов. Никодимова детский сад п. Степного оснащен всем необходимым оборудованием и занял первое место в районе, то этого не скажешь о детсаде совхоза имени Куйбышева.

Удивляет отношение некоторых руководителей хозяйств к своим ведомственным садам. Взять хотя бы сады Сосновки и Куртукова. Директор совхоза один и тот же. Но Сосновский детсад относится к району и потому хорошо укомплектован кадрами и оборудованием, учебно-воспитательная работа здесь на высоком уровне. Куртуковский же детсад (о нем уже упоминали в начале статьи) не отвечает современным требованиям ни своими кадрами, ни оборудованием. «Пасынками» выглядят также и ведомственные сады совхозов «Металлург» и «Безруковский», хотя, кроме руководителей этих хозяйств, им надеяться не на кого.

В результате рейда выявились и другие недостатки, которые мешают процветать некоторым детским садам. Конечно же, не нужно забывать, что и оснащение, и уровень педагогического процесса, и крепкий контакт с руководителями хозяйств и родителями во многом зависят от самой заведующей детсадом, ее «пробивной силы», инициативности.

Рейд продолжается. Итоги его будут подводиться в сентябре.

**Рейдовая бригада:**  
**В. ПЕРЕЛЕХОВ,**  
заведующий районо;  
**Н. ПАЩЕНКО,**  
методист районо;  
**Л. УГРЮМОВА,**  
инспектор районо;  
**Л. МАНАКОВА,**  
корреспондент редакции.

## „Швепит шолнышко...“

В детском саду с. Тальжи-на ведется большая работа по развитию у детей эстетического вкуса, закладываются у них элементарные навыки изобразительного творчества. Малышей учат пользоваться красками, подбирать сочетание различных цветов, дают понятие о композиции рисун-

ка, перспективе и т. д. С нового учебного года здесь планируют также обратить особое внимание на речь учащихся. Ведь многие малыши неправильно произносят слова, пропуская некоторые звуки или заменяя их более легкими. Исправить дефекты речи и подготовить ре-

бят к школе является целью новой логопедической работы. В основу ее положены правильная артикуляция, дифференциация звуков и другие фонематические приемы. Сейчас воспитатели готовятся к занятиям по новой программе.

**Л. ПАВЛОВА.**

### В ДЕРЕВНЕ, КАК В ГОРОДЕ



Белорусская ССР. Деревня Октябрьская — центральная усадьба совхоза «Селоты» — одного из крупнейших и высокоразвитых хозяйств Витебской области.

Сегодня Октябрьская — поселок городского типа. Здесь в двух-трехэтажных жилых домах

живет 600 человек. В благоустроенных квартирах — водопровод, газ и другие удобства. К услугам жителей — Дворец культуры, комбинат бытового обслуживания и др.

На снимке: деревня Октябрьская.

Фотохроника ТАСС.

## Резерв техники — профилактика

В 300 хозяйствах Кировской области каждый грузовик стал работать как бы за два. Это достигнуто за счет удлинения срока службы машин без ремонта.

Восемь лет назад автомобили кировских колхозов и совхозов проходили от ремонта до ремонта чуть более 50 тысяч километров. Ныне они преодолевают по 120—140 тысяч километров — даже по плохим дорогам.

Заботу о техническом состоянии автомобильного парка взяли на себя станции технического обслуживания, построенные «Сельхозтехникой» в 26 районах. Квалифицированная профилактика снизила затраты хозяйств по содержанию одного автомобиля на 120—130 рублей. А если учесть еще и бережения от повысившейся выработки машин, то эта цифра будет значительно больше.

Кировчане продолжают расширять сеть таких станций. Ныне их появится еще пять, а в завершающем году пятилетки такие «профилактории» будут действовать во всех районах Северного края. Каждый из них

оснащен новейшим оборудованием.

Эффект от улучшения обслуживания машин трудно переоценить. Колхозы и совхозы уже получили свыше миллиона рублей экономии.

В Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию сельского хозяйства нечерноземной зоны РСФСР» большое внимание уделено также улучшению обслуживания машин и механизмов на животноводческих фермах и комплексах. Успешно решают кировчане и эту задачу. Станции технического обслуживания ферм уже появились в 13 районах. До конца этого года их число увеличится вдвое. А в следующем году прогрессивный метод обслуживания техники придет на фермы всех хозяйств области.

— До 1980 года, — говорит заместитель председателя областного объединения «Сельхозтехника» И. А. Гудков, — централизованное обслуживание распространится на все виды сельскохозяйственных машин.

**Г. Зыков,**  
корр. ТАСС.

Киров.

### УЧЕНЫЕ — СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ПРОИЗВОДСТВУ



В Виннице создан Украинский научно-исследовательский институт кормов. Ученые заняты разработкой совершенных технологий производства, хранения и использования кормов.

На снимке: в лаборатории института. Младший научный сотрудник Л. Прокопенко и лаборантка Г. Занкина проводят анализ качества силоса.

Фотохроника ТАСС.

## Машины для завтрашнего урожая

Требования к уборочным машинам непрерывно повышаются. И это естественно: появляются новые сорта сельскохозяйственных культур, гибриды, неуклонно растет урожайность полей. Именно поэтому одна из постоянных задач научно-исследовательских и проектных институтов — обновлять систему уборочных машин, дополнять ее новыми механизмами.

Специальное конструкторское бюро (СКБ), расположенное в Ростове-на-Дону, только в девятой пятилетке должно внедрить в производство 40 новых уборочных машин, 27 из них уже прошли или проходят государственные испытания.

Значительную часть обновляющегося машинного парка составляют жатки. Но если еще недавно жатка с шириной захвата шесть метров казалась гигантской, то сегодня из экспериментального цеха Ростовского СКБ выходят машины с 12-метровым захватом. Сейчас здесь конструируется, например, совершенно новый, доселе неизвестный агрегат — жатка-хедер. Она может применяться и для прямого комбайнирования, значительно расширяя возможности комбайнов «Нива» и «Ко-

лос», и при косовице хлебов на свал.

Большая работа ведется по универсализации жатвенных машин. Скоро труженики села получат унифицированную жатку, которая одинаково успешно будет применяться на косовице гороха, риса, семенников сахарной свеклы. Сегодня для уборки каждой из этих культур применяется отдельная машина.

В последние годы все больше создается машин для уборки так называемой незерновой части урожая. Особенно ждут хлеборобы универсальный измельчитель, который навешивают на комбайны «Колос» и «Нива». Этот агрегат позволяет убирать незерновую часть урожая шестью разными способами: собирать измельченную или целую солому, разбрасывать ее по полю в целях повышения плодородия почвы и борьбы с эрозией и т. д. А созданный в СКБ подборщик-пресовщик позволит, включив в работу транспортные средства, убрать с поля всю солому.

**Владимир СЛАВИН,**  
корреспондент АПН.

# Рационализатор, его права

Более полугодия действует новое Положение об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях. Его проведение в жизнь является эффективным стимулом научного и технического творчества. Ежегодно в нашей стране внедряется более трех миллионов рационализаторских предложений рабочих и служащих.

Остановимся подробнее на правовых вопросах рационализации. Новое Положение четко определило понятие рационализаторского предложения. Таковым признается техническое решение, являющееся новым и полезным для предприятия, организации или учреждения. Оно должно предусматривать изменение конструкции изделий, технологии производства и применяемой техники или изменение состава материала. При этом рационализаторское предложение признается новым, если оно, или такое же решение до подачи заявления не использовалось на предприятии. Полный перечень условий, необходимых для признания предложения новым, записан в статье 64 названного Положения. Вторым определяющим признаком рационализаторского предложения — его полезность. Полезным является предложение, использование которого на данном предприятии позволяет получить экономический, технический или иной положительный эффект.

Новым Положением уста-

## Наша КОНСУЛЬТАЦИЯ

новлен четкий порядок оформления рационализаторских предложений. Так, автор должен подать предприятие, к деятельности которого относится предложение, письменное заявление с описанием его сущности. Представляемые материалы должны содержать данные, достаточные для практического осуществления предложения.

В отличие от ранее существовавшего порядка, предложение должно быть подано в письменном виде до его использования. Ранее их нередко оформляли после внедрения, что порой открывало возможности для злоупотреблений.

Автору, по его просьбе, в пятидневный срок выдается справка, удостоверяющая факт и дату поступления заявления.

Предприятия, организации, учреждения обязаны принимать решения по предложениям в течение 15 дней, а министерства и ведомства — полтора месяца со дня поступления. В указанные сроки решение объявляется автору предложения. Если предложение принято к использованию, то его автору выдается удостоверение на рационализаторское предложение. Оно подтверждает признание предложения ра-

ционализаторским, дату его подачи и авторство. Решения могут обжаловаться автором в трехмесячный срок. Жалобы направляются руководителю предприятия или ведомству, принявшего решение по рацпредложению. Жалобы рассматриваются в месячный срок.

Вознаграждение за рационализаторское предложение выплачивает организация, выдавшая автору удостоверение.

Положением об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях установлен ряд льгот для изобретателей и рационализаторов. Так, они могут быть полностью или частично освобождены от основной работы с сохранением зарплаты на время подготовки предложения к использованию. Рационализатору может быть присвоено звание почетного рационализатора республики, что дает право на внеконкурсный прием в высшие учебные заведения. При прочих равных условиях, при решении вопроса о направлении в творческую командировку предпочтение отдается и авторам открытий, изобретений и предложений. Заслуженные рационализаторы и авторы предложений, имеющих большое народнохозяйственное значение, имеют право на дополнительную жилую площадь наравне с научными работниками.

**И. ГРАНКИН,**  
юрист (ТАСС).

# Телевидение

## 14 АВГУСТА

Кемерово. 11.30 «Цена быстрых секунд». Художественный фильм. 12.55 «Русский романс». Концерт (повторно). Перерыв до 15.15.

Москва. 15.15 М. Горький. «Хозяин». Телеспектакль. 16.40 «Очаг напряженности на Ближнем Востоке». Выступление главного редактора газеты «Известия» Л. Н. Толкунова. 17.10 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» (Москва) — «Арагат» (Ереван). 1-й тайм. Трансляция с Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 18.00 «Время». 18.30 Чемпионат СССР по футболу «Спартак» (Москва) — «Арагат» (Ереван). 2-й тайм. 19.15 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. ЧССР. 1-я серия.

Кемерово. 20.10 Новости Кузбасса.

Москва. 20.20 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. ЧССР. 2-я серия. 21.10 Концерт. 21.30 Чемпионат СССР по футболу «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Киев). Трансляция из Тбилиси. 23.15 «Время».

## 15 АВГУСТА

Москва. 17.15 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Киев). Передача из Тбилиси. 2-й тайм. 18.00 «Время». 18.30 Международная встреча по волейболу. Сборная СССР — сборная Кубы. 19.05 Концерт. 19.15 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. ЧССР. 3-я серия.

Кемерово. 20.10 Новости Кузбасса.

Москва. 20.20 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. 4-я серия. 21.15 «Встречный план Днепропетровской области в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Днепропетровского обкома КП Украины А. Ф. Ватченко. 22.00 «Золотая нота». Передача из ГДР. 23.00 «Время».

## 16 АВГУСТА

Москва. 14.50 «Нет дыма без огня». Художественный фильм. «Туркменфильм». 16.00 На вопросы телезрителей отвечает член-корреспондент АН СССР В. Г. Афанасьев. 16.30 «Молодые голоса». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. Алма-Атинская зона. 1-й тур.

Кемерово. 18.00 «Все выше, и выше, и выше...». Передача, посвященная Дню Воздушного Флота СССР.

Москва. 18.30 «Блестящий дивертисмент». Музыкальный телефильм. 18.55 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. ЧССР. 5-я серия.

Кемерово. 20.00 Новости Кузбасса.

Москва. 20.10 «Парижские могикане». Премьера многосерийного художественного телефильма. ЧССР. 6-я серия. 21.10 «Человек, Земля, Вселенная». 21.40 «Наш адрес — Советский Союз». 23.00 «Время».

## 17 АВГУСТА

Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости 12.10 Программа мультфильмов. 12.40 На приз клуба «Кожаный мяч». Репортаж о торжественном открытии Всесоюзных финальных соревнований юных

### СЕКРЕТ ДОЛГОЛЕТИЯ

Аббас Хаксар, родившийся в 1823 году, считается одним из старейших жителей Ирана. Аббас сказал, что секрет его долголетия заключается «в оптимизме и чувстве юмора». О том, что этими качествами его действительно, как говорит, господин не обделил, свидетельствует и следующее признание Аббаса представителем прессы: «Я спокойно перенес жизнь с 36 женами, которые сменились у меня за это время».

футболистов. Передача из гор. Куйбышева. 13.50 «Здоровье». 14.30 «Огни цирка». 15.10 «Дети Страны Советов». Премьера документального телефильма. 16.05 По страницам «Голубого огонька». 16.55 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 18.00 «Время». 18.30 Международный турнир по баскетболу на приз Ю. Гагарина. Сборная Эстонии — сборная США. Передача из Таллина. 18.55 Наука сегодня. 19.25 Одноактный балет. «Класс — концерт». 20.10 Экранизация литературных произведений. «Живой труп». Художественный фильм. 1-я серия. «Ленфильм». 1968 год. 21.35 «Молодые голоса». Всесоюзный конкурс молодых исполнителей. Алма-Атинская зона. 2-й тур. 23.00 «Время». 23.30 Киноленты прошлых лет. «Дом на Трубной». Художественный фильм.

## 18 АВГУСТА

Кемерово. 11.00 Для детей «Волшебник Абуалисина». Спектакль Кемеровского театра кукол имени А. П. Гайдара.

Москва. 12.00 Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Сегодня — День Воздушного Флота СССР». Выступление заместителя министра обороны СССР, Главнокомандующего Военно-Воздушными Силами, Героя Советского Союза, главного маршала авиации П. С. Кутахова. 12.25 «Служу Советскому Союзу!». 13.25 «Клуб кинопутешествий». 14.35 «Новеллы о космосе». Мультфильм. 14.45 «Сказки Маршака». Спектакль Центрального детского театра. 15.50 Международная панорама. 16.20 В эфире — «Молодость». «В добрый путь». 18.00 «Время». 18.30 Международный турнир по волейболу. Сборная СССР — сборная США. 18.55 «Песни о Португалии». Премьера документального телефильма. Вступительное слово К. Симонова. 20.10 Экранизация литературных произведений. «Живой труп». Художественный фильм. 2-я серия. «Ленфильм». 1968 год. 21.15 «Поэзия». Стихи Н. Грибачева. Читает автор. 21.30 К Дню Воздушного Флота СССР. Праздничный вечер в Останкине. 23.00 «Время». 23.30 Чемпионат мира по боксу. Передача из Гаваны.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Коллективы Новокузнецкого райкома КПСС, исполкома районного Совета депутатов трудящихся выражают глубокое соболезнование заведующей общим отделом райисполкома М. Г. Живитко, по поводу безвременной кончины ее мужа, **ЖИВИТЬКО** Михаила Захаровича.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП10008 Зак. 09632, тир. 7050 Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.



Новый Дворец культуры открылся недавно в районном центре Золочеве Львовской области. Зрительный зал на 900 мест, оборудованный современной звуковой и световой аппаратурой, с вращающейся сценой, позволит принимать крупнейшие профессиональные и самодеятельные коллективы областей и республик страны.

Во Дворце есть лекционный зал и библиотека, помещения для занятий кружков, спортивный зал.

На снимках: слева — занятия кружка народных инструментов и зрительный зал Дворца. Фото В. ПЕСЛЯКА, Фотохроника ТАСС.

## СОВЕТУЕТ ВРАЧ

# Зеленая аптека

В сказаниях и былинах воспета, прославлена земля-матушка, что кормит нас и поит, одевает и лечит. Лечит травами! Наш далекий пращур заметил, что животные, заболев, отыскивали и съедали определенные растения. Это надоумило человека и самого обратиться за помощью к природе. Так появились в его обиходе целебные травы. Почти половину лекарств и ныне готовят на растительной основе — это препараты ландыша, боярышника, горичевта, валерьяны, шиповника, многие другие.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

В сказаниях и былинах воспета, прославлена земля-матушка, что кормит нас и поит, одевает и лечит. Лечит травами! Наш далекий пращур заметил, что животные, заболев, отыскивали и съедали определенные растения. Это надоумило человека и самого обратиться за помощью к природе. Так появились в его обиходе целебные травы. Почти половину лекарств и ныне готовят на растительной основе — это препараты ландыша, боярышника, горичевта, валерьяны, шиповника, многие другие.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

В сказаниях и былинах воспета, прославлена земля-матушка, что кормит нас и поит, одевает и лечит. Лечит травами! Наш далекий пращур заметил, что животные, заболев, отыскивали и съедали определенные растения. Это надоумило человека и самого обратиться за помощью к природе. Так появились в его обиходе целебные травы. Почти половину лекарств и ныне готовят на растительной основе — это препараты ландыша, боярышника, горичевта, валерьяны, шиповника, многие другие.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

В сказаниях и былинах воспета, прославлена земля-матушка, что кормит нас и поит, одевает и лечит. Лечит травами! Наш далекий пращур заметил, что животные, заболев, отыскивали и съедали определенные растения. Это надоумило человека и самого обратиться за помощью к природе. Так появились в его обиходе целебные травы. Почти половину лекарств и ныне готовят на растительной основе — это препараты ландыша, боярышника, горичевта, валерьяны, шиповника, многие другие.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.

Огромны в СССР запасы дикорастущих целебных растений, алтчная сеть Российской Федерации заготавливает свыше 80 их видов. Успех сбора лекарственных сырья во многом зависит от массового участия в нем населения. Это к тому же интересное и полезное дело, оно учит познавать и любить природу.